2022年10月25日 星期二

# 流感蓄势袭来 五大人群不可懈怠

霜降过后,冷空气南下越来越频繁,忽热忽冷的天气让上班上学的人们猝不及防,呼吸道感染和心脑血管疾病"趁虚而入",预计各大医院又将迎来就诊高峰。在此换季时节,大家特别要警惕流感来袭。

"2022世界流感大会"日前在线上举行,大会由中华预防医学会、亚太流感控制联盟、中国疾病预防控制中心、中国医学科学院共同主办。与会专家共识,和新冠病毒感染一样,流感也是呼吸道传染病,人群普遍易感,这两个呼吸道传染病不能顾此失彼,应同防同治。

#### 五大人群要注意

秋冬季节,大家除了要注意保暖,做好个人卫生和防护,及时补充水分以外,以下五大人群更需积极采取措施,加强应对流感。

儿童 5岁以下儿童,特别是2岁以下婴幼儿,免疫功能尚未健全,呼吸系统还在生长发育阶段,遇上流感后,容易形成重症,容易成为流感传播的"核心",患儿传染给与之接触的小朋友以及家长。

老年人 一旦得了流感, 老年人更容易形成重症,引起心血管、呼吸道的并发症。老 年流感患者的症状往往不典型,不一定会出现高热、全身 乏力等流感典型症状。在流 感流行季节,老年人如有不适 或者精神状态不佳,要想到流 感的可能,特别是家里已经有 发热、咳嗽等表现的人,要尽 早带老年人去医院检查确诊。

慢性病患者 本身有慢性基础疾病的患者,再感染流感,"伤害翻倍"。基础疾病恶化往往患者预后不良,慢性病主要包括哮喘、慢阻肺、冠心病、高血压、糖尿病等。

肥胖人群 肥胖是流感 预后不良的重要危险因素之一,特别是成年人得了流感以后,肥胖人群总体来说预后不佳。

**孕妇** 流感对孕妇和胎 儿都会造成不利影响,甚至引 起流产等意外发生。

#### 如何预防流感?

今年秋冬季出现流感流 行的风险不能忽视。近三年 来,预防新冠病毒感染的公共 卫生措施同时减少了人们感 染流感的风险,但也积累了更 多的易感人群,因此要加强防 范新冠病毒与流感病毒合并 感染的风险。主要包括以下 三方面:

接种流感疫苗仍然是预防流感的最有效手段之一,在 冬春流感季到来之前,有条件的人要及早进行流感疫苗接种,特别是老年人、儿童、有基础疾病的人、医务工作者、孕妇以及经常在人群聚集场所逗留且体质比较脆弱者等。

保持良好的个人卫生习惯,做好个人防护,包括勤洗 手、戴口罩、常通风、少聚集。

一旦出现发热、干咳、乏力等流感样症状,要及时就医。确诊为流感或者有重症流感表现的患者,在医生指导下使用抗流感病毒药物,创新

的帽状结构依赖性核酸内切酶抑制剂已获批上市。创新药属于RNA聚合酶抑制剂,作用机制与已有的抗病毒疗法不同,流感症状出现后48小时内口服一次,既能有效减轻症状并缩短患病时间,又能显著缩短患者的排毒时间,降低流感病毒的传播风险,给流感的治疗带来更多选择。

#### 流感≠普通感冒

流感不是普通的感冒。 两者虽然听起来或者看起来 都非常相似,但是流感的传染 性远远强过普通的感冒。

#### 症状不同

流感常表现为:①快速高热,不易退,退热后再次发热。 ②退热后转入咳嗽期,持续时间较长。③咽部症状为重,伴 头 痛 和 周 身不适。④多 数伴呕吐或腹泻。

普通感冒则表现 为:打喷嚏、流鼻涕、喉咙 干痛、低热或者无发热等。

#### 起病缓急不同

流感发病非常快,当病毒 侵害身体以后就会有很多不 舒服的症状出现,短时间内就 会有不适感。普通感冒发展 速度比较慢,刚开始的时候不 适症状轻微,随着疾病进展才 会有不良的反应出现。

#### 传染性不同

流感病毒一般在有症状 后的3至4天传染性最为强烈, 并一直维持到发病后5至7天。 普通感冒不容易出现爆发性 传染的情况。

据《新民晚报》、健康中国公众号

### 你的"口腔溃疡"为何老不好? 小心全身性免疫系统疾病

## 揪出口腔"大魔头"白塞综合征

"你这不是口腔溃疡,是 白塞综合征。"

什么白什么塞什么综合 征……医生嘴里的这五个字 拆开来都懂,组合在一起只能 让人懵圈。

小小的"口腔溃疡"居然 揪出了一个大魔头?但从今 往后,这个名字就要烙印在你 的生命中,如果不好好待它, 随时可能给你点颜色看看。

#### 总是口腔溃疡 竟是白塞综合征作怪

半年前,小王和正常人一样,喝酒、烤串、小龙虾,吃嘛嘛香,直到口腔长了一颗硕大的溃疡,疼得他龇牙咧嘴、眼

"不就是上火吗,一个星期后又是一条好汉。"但没想到,此后小王就像是被口腔溃疡施了魔咒一般,每个月就要长一次,反反复复。

发作时碰不得,更吃不得稍重口味的食物,甚至有时候都睡不好觉。更难为情的是,下体竟然也出现了溃疡,面积越来越大,也越来越痛。

等小王慌张地挤进医院 就诊时,医生告诉他,这是白 塞综合征(也叫白塞病)。

在与医生交谈的过程中, 小王不断接收着"病因不明" "免疫""慢性、全身性、血管炎 症性疾病"之类的字眼,这时 小王才意识到,这个病有多难 缠。难缠到目前根本无法治 愈,一旦被它赖上,就是一辈 子的事。

#### 白塞综合征 和普通口腔溃疡咋区分**?**

白塞综合征,是一种全身性免疫系统的疾病,属于血管炎的一种。可侵害人体的多个器官,包括口腔、皮肤、关节、肌肉、眼睛、血管、心脏、肺和神经系统等。

那么白塞综合征和普通 的复发性口腔溃疡究竟有啥 区别?答案出乎意料,他俩可 以说像"双胞胎"一般,极度 相似!

《2019年中国白塞病人生存状况报告》显示,白塞综合征首发症状以口腔溃疡为主,比例高达99.5%。白塞综合征口腔溃疡和普通口腔溃疡发作症状有两个共同点:

◎无法治愈,一般1~2星 期自行愈合:

◎反复发作,溃疡可为单 发或多发。

正因为溃疡出现的症状 差不多,很容易就被它浑水摸 鱼,即使被折磨得死去活来, 也一忍再忍。

白塞综合征男女均可发病,20~40岁的大好青年更受偏爱。这病尤其"阴险"的是,刚发作时症状不明显。研究显示,发病5年以上确诊的患者高达53.86%,发病1年以下患者确诊仅占20.33%。

虽然白塞综合征目前无 法治愈,但及时发现并进行干 预,可以用药缓解和控制疾病 症状,同时预防前面所说的那些并发症。

#### 这些病也喜欢"伪装"成 普通口腔溃疡

除了白塞综合征,还有一些疾病也爱"伪装"成普通的复发性口腔溃疡,虽然不建议大家对号入座,但如果有类似情况,也建议去医院检查检查:

#### ◎创伤性溃疡

多由机械性、化学性或物理性刺激(如咬伤、烫伤等)造成的口腔黏膜损伤,举个例子:就是你不小心咬到自己后,被咬的地方起了溃疡。

#### 身份特征——

外表:0.2~1厘米的溃疡, 呈圆形、椭圆或不规则形状, 有白色或黄白色假膜,溃疡边 缘高出表面。

位置:与所受刺激因素相关,溃疡时间可长可短,不解除刺激因素,可能会久久不能愈合。

感受:红肿是早期出现的症状,长时间刺激会引起不同程度的疼痛;如果发生继发性感染,可能会出现淋巴结肿大伴压痛、发热等症状。

创伤性溃疡的原因往往 比较好找,比如假牙不合适、 蛀牙填充不良,有尖锐边缘导 致口腔黏膜受损,从而引发 溃疡。

一旦出现溃疡明显增大、 伴有面部淋巴结肿大等症状, 一定要及时就医,时间拖得越 久,对健康的危害性越大。

#### ◎口腔癌溃疡

口腔癌好发于55岁以上 老人,病因不明,但生活中一 些因素会增加发病风险,包括 吸烟、饮酒、嚼槟榔、不注意防 晒、蔬菜水果吃太少等。

有些创伤性溃疡长期不 愈也可能会演变成口腔癌。

#### 身份特征一

外表:脸颊上有肿块,牙 龈、舌头或口腔黏膜上有白色 或红色斑点,溃疡面积变大, 长期(超过3周)难以愈合。

感受:持续存在的口腔疼痛,这也是口腔癌的常见症状,还可能出现舌头难以活动、咀嚼或吞咽困难等症状,此外如喉咙痛、牙齿松动、持续口臭等,症状符合越多,越要重视,速速就医啊!

#### 除了口腔溃疡 这5个异常也要小心

白塞病在我国可发生于 各类人群,从儿童到老年人均 可患病,其中青少年更多见, 需要提高对本病的了解与重 视。目前本病的发病原因还 不清楚,目前较准确的说法是 患者在各种原因的作用下出 现了免疫系统功能的紊乱,从 而针对自身器官组织产生免 疫反应,导致组织器官出现炎 症等反应进而产生破坏。

◎ 眼睛和关节病变 部分病人还可会出现眼睛红肿、疼痛、畏光、视力下降、模糊不清等表现,以及关节疼痛和

RH:RK

②皮肤病变 表现为面部、胸背部及其他部位类似青春痘样反复发作的皮疹,可自行缓解。有的患者会出现下肢发紫、红斑、肿胀和疼痛,可触摸到有异物存在,红斑大小不均,有压痛。

◎消化道病变 消化道 症状较常见,包括吞咽困难、 胸痛、反酸、烧心、腹痛、腹泻、 便中带血、腹部包块、消瘦、食 欲减退等,这些症状可以单独 出现也可以同时存在。

②血管病变 少数会出 现血栓性静脉炎和深静脉血 栓,严重者并发肺栓塞。表现 为活动后气短、憋气、胸口疼 痛、晕厥。严重者会出现动脉 瘤,瘤体破裂可导致大出血危 及生命。

②神经系统病变 主要表现为活动不灵活、头痛、头晕、恶心、呕吐、乏力,还可出现偏瘫。严重者会有抽搐、翻白眼等表现,严重者出现脑萎缩。

#### 据《武汉晚报》

